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ANKETE KATILIMIN SEKTÖREL DAĞILIMI 

MADEN, TOPRAK, 
MERMER ve CAM 

SANAYİ 
8% 

GIDA SANAYİ 
10% 

TEKSTİL VE DERİ 
ÜRÜNLERİ SANAYİ 

12% 

AĞAÇ VE MOBİLYA 
SANAYİ 

2% 

KAĞIT VE BASIM 
SANAYİ 

2% 

KİMYA VE PLASTİK 
ÜRÜNLER SANAYİ 

8% 

DEMİR-ÇELİK, METAL 
VE DÖKÜM SANAYİ 

13% 

MAKİNA SANAYİ 
12% 

ELEKTRİK-
ELEKTRONİK SANAYİ 

5% 

TAŞIT VE OTOMOTİV 
YAN SANAYİ 

7% 

İNŞAAT SANAYİ 
5% 

ÇEŞİTLİ İMALAT 
SANAYİ 

16% 

154 

FİRMA 



ÇALIŞAN SAYISI VE CİRO DAĞILIMI 

Çalışan sayısına göre firmaların oranı 

Ciroya göre firmaların oranı 0
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%47 

%19 %19 
%14 Ankete cevap veren firmaların yaklaşık yarısı 

KOBİ, %10’u da büyük firma kategorisindedir.  



İÇ VE DIŞ PAZARLARDA SİPARİŞLERİN DURUMU 

2023 yılı ilk yarısında, iç pazarda siparişlerinizle 

ilgili hangisi gerçekleşti? 

2023 yılı ilk yarısında, dış pazarda 

siparişlerinizle ilgili hangisi gerçekleşti? 

Firmaların %38’inin dış pazarda siparişleri 

değişmedi. %32’sinin %50’ye kadar azaldı. 

Firmaların %19’u artış bildirdi. 

Firmaların %36’sının iç pazarda 

siparişleri %50’ye kadar azaldı, %34’ünün 

değişmedi. Sadece %21’i artış bildirdi. 
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STOK DURUMU 

2023 yılı ilk yarısında stoklarınız nasıl etkilendi? 
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HAYIR

%59 

EVET 

%41 

DİJİTALLEŞME DURUMU 

Bu dönemde süreçlerinizin dijitalleşmesi yönünde bir girişiminiz/yatırımınız oldu mu? 

Hayır 
%62 

Evet  
%38  

%62 Hayır cevabı göstermektedir ki; artan maliyetler, üretimde öncelikleri değiştirerek, 

dijitalleşmenin de yeniden geri planda kalmasına sebep olmaktadır.  



2023 yılı ilk yarısında firmalarımızın 

ana gündemi olan finansmana 

ulaşım, bu cevapta da çok net 

ortaya çıkmaktadır.  

Firmaların %34’ü kredi 

kullanamadığını, %33’ü ise hem 

çok az hem de çok yüksek faizli 

kredi kullanabildiğini ifade 

etmektedir. 

EVET 

%27 

KREDİLERDEN FAYDALANMA DURUMU 

 2023 yılının ilk yarısında krediye ulaşmada sorun yaşadınız mı? 

HAYIR

%73 
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DÖVİZ POZİSYONU 

Döviz pozisyonunuz nasıldır? 

Firmalarımızın %55’inin 

döviz pozisyonu denk 

olurken, sadece %25’i 

açık verdiğini belirtmiştir. 

Bu grubun günümüz 

şartlarında risk taşıyıp 

taşımadıkları açık 

pozisyonlarının 

büyüklüğüne göre 

değişiklik gösterecektir.  

Açık  

(varlık/alacak < borç)  

%22 
Denk  

(varlık/alacak = borç) 

%53 

Denk 
(varlık/alacak = 

borç) 
%55 

Açık var 
(varlık/alacak < 

borç) 
%25 

Fazla var 
(varlık/alacak > 

borç) 
%20 



Artan maliyetler, azalan talebe 

rağmen, 2023 yılı için firmaların 

%73’ünün yeni sipariş almış olması 

umut vericidir. 

%27’si ise yeni sipariş almadığını 

ifade etmiştir. 

SİPARİŞ DURUMU 

2023 yılı ilk yarısında yeni sipariş aldınız mı? 

EVET 
%62 

HAYIR

%38 

Evet 
%73 

Hayır 
%27 



HÜKÜMET DESTEKLERİ 

2023 yılı ilk yarısında Hükümetin sağladığı destekleri nasıl değerlendiriyorsunuz? 

Ankete katılanların %40’ı destekleri yetersiz,  

%33’ü çok yetersiz bulmaktadır.   

Sadece %5’lik kesim destekleri yeterli görmektedir. 
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EKONOMİK BEKLENTİLER  

2023 yılı ikinci yarısında ekonominin koşullarına ilişkin beklentileriniz: 

2023 yılı ikinci yarısında, varsa 

yatırım planlarınızı hayata 

geçirecek misiniz? 

Firmaların %45’i 2023 yılı ikinci yarısında 

ekonominin kötü olmaya devam edeceğini, %30’u 

daha da kötü olacağını düşünüyor. İyileşme 

umudunu taşıyanların oranı %25’tir.  

İkinci yarıya ilişkin kötümser beklenti içinde olan 

Firmaların %69’u, yılın ikinci yarısında yeni bir 

yatırım planı hayata geçirmeyi düşünmüyor. 

İyileşme beklemeyen üyelerimiz, yeni yatırımları da 

ertelemektedir. 

Kötü 
olmaya 
devam 
edecek 

%45 
 Daha da 

kötü olacak 
%30 

İyileşme 
başlayacak 

%25 

Çok daha 
iyi olacak 

%0 

Hayır 
%69 

Evet 
%31 



GİRDİ MALİYETLERİ 

Enerji maliyetlerinizin toplam maliyetleriniz 

içindeki payı 
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Finansman maliyetlerinizin toplam 

maliyetleriniz içindeki payı 
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İşgücü maliyetlerinizin toplam maliyetleriniz içindeki payı 
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DEĞERLENDİRME 

Türkiye ekonomisinin içinde bulunduğu 

koşullarda hangi durumun daha uygun olacağını 

düşünüyorsunuz? 
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%35 

%25 
%22 

%18 
 Asgari ücretin %34 oranında artırılmasından 

sonra değerlendirmeniz nasıl olacak? 

Aynı 
istihdamla 

devam 
edeceğim 

%57 İstihdam 
azaltmaya 
gidebilirim 

%25 

Orta ve uzun 
vadede emek 

yoğundan 
sermaye 
yoğun 

tekniklere 
yöneleceği… 



DOLAR VE ENFLASYON BEKLENTİSİ 

Yıl sonu Dolar kuru öngörüsü 

 Yılsonu enflasyon öngörüsü 
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HÜKÜMETTEN 3 BEKLENTİ 

1  

2 

3 KOBİ’lere uygun faizli kredi desteği 

Enflasyonun düşürülmesi 

Döviz kurlarında istikrarın sağlanması 



EBSO’DAN 3 BEKLENTİ 

1  

2 

3 Dijitalleşme ve yurt dışı pazarlar 

için destek sağlanması 

Mesleki eğitim almış kalifiye ara eleman 

ihtiyacının giderilmesi 

Sanayicilerin konularının daha güçlü 

paylaşılması 



 Teşekkürler 

 
 

 


